Jaka je vase vyska ve stopach?

Zemé ma priblizné tvar koule s polomérem 6378 km.
(a) Vypoététe jeji obvod v m. (b) Jaky md povrch v m?? (c) Jaky
je jeji objem v m??

Pro ur¢eni velikosti pozemku se Casto pouzivd jednotka
plochy zvana ar (zkratka a), ktervy je roven 10’ m?, a jednotka
hektar (zkratka ha), piedstavujici 10? a. Povrchovy uhelny diil
odebiri kazdy rok 75 ha pudy do hloubky 26 m. Jaky objem pudy
je kazdoroéné odstranén? Vyjadrete jej v km®.

Meteorologové €asto vyjadiuji mnozstvi srazek v mili-
metrech vodniho sloupce. Na mésto o rozloze 26 km? spadlo pri
silné boufi 50 mm sriazek. Vyjadiete objem spadlé vody v litrech.

Enrico Fermi kdysi poznamenal, Ze standardni doba vyu-
covaci hodiny (45 min) je pfiblizné rovna jednomu mikrostoleti.
Vyjadrete jedno mikrostoleti v minutiach a vypoctéte procentni
odchylku vysledku od Fermiho odhadu.

Na dvou riznych stadionech byly porfadany zivody
v béhu na jednu mili. Vitézové dosdhli ¢asi 3 min 58,05s
a 3 min 58,20s. Délka bézecké trati viak byla zméfena jen
s omezenou presnosti. Jaky miZe byt maximdlni rozdil skutec-
nych délek obou trati, abychom mobhli s jistotou tvrdit, Ze bézec,
ktery dosahl kratSiho ¢asu, byl doopravdy rychlejsi?



Zemé md hmotnost 5,98-10%* kg. Primérnd hmotnost ato-

mu, z nichz se sklad4, je 40 u. Z kolika atomi je Zemé slozena?

(a) Prevedte dhly 20,0°, 50,0° a 100° na radidny. (b) Pfe-
vedte ahly 0,330 rad, 2,10 rad a 7,70 rad na stupné.



Prumérné mrknuti trva asi 100 ms. Jakou drahu urazi sti-
hacka Mig 25 pii mrknuti pilota, leti-li rychlosti 3 380 km/h?

Automobil jede po rovné silnici rychlosti 30 km/h. Poté,
co urazil drahu 40km, zvysi rychlost na 60 km/h a pokracuje
v jizdé dalich 40 km. (a) Jakd je primérna rychlost automobilu
na celé osmdesatikilometrové trati? |

Dva vlaky jedou po prfimé trati proti sobé, kazdy rychlosti
30km/h. V okamziku, kdy jsou od sebe vzdidleny 60 km, vyleti
od jednoho z nich ptik rychlosti 60 km/h a zamifi k druhému.
Jakmile k nému doleti, obriti se a vraci se zpét k prvnimu vlaku.
Zde se opét obriti a takto 1éta, dokud se vlaky nesetkaji. Nezaby-
vejte se pohnutkami, které vedou ptika pravé k tomuto pohybu
a urcete, (a) kolikrat ptiak prelétne vzddlenost mezi obéma vlaky
a (b) jakou celkovou drahu pfi tom urazi?

. Poloha hmotného bodu je ddna rovnici x = 20r — 512,
kde x je v metrech a t v sekunddch. (a) Je v nékterém okamziku
rychlost hmomého bodu nulova? V kladném pripadé tento oka-
mzik urcete. (b) Kdy je zrychleni a, hmotného bodu nulové?
(c) Kdy je a, zdporné, kladné? (d) Nakreslete grafy x(1), vy (1)
aayl(r).



Automobil jedouci rychlosti 100 km/h za¢ne rovnomérné
brzdit a zastavi na draze 43 m. (a) Urcete velikost jeho zrychleni
v jednotkach SI a jednotkach g. (b) Jak dlouho trva brzdéni?
Kolikrit je doba brzdéni del5i nez reak¢ni doba fidice, ktera ¢ini
400 ms?

- Motocykl se pohybuje rychlosti 30 m-s~! v okamziku, kdy
fidi¢ zacne rovnomémeé brzdit. Za 3,0 s se jeho rychlost snizi na
15m-s~!. Jakou drihu urazi motocykl od poéitku brzdéni az do
tplného zastaveni?

- Startujici tryskové letadlo musi mit pred vzlétnutim rych-
lost nejméné 360 km/h. S jakym nejmensim konstantnim zrych-
lenim muze startovat na rozjezdové drize dlouhé 1,8 km?

Dva vlaky jedou proti sobé po pifimém useku jednokolejné
trati rychlostmi 72 km/h a 144 km/h. V okamziku, kdy jsou od
sebe vzdileny 950m, spatii oba strojvadci protijedouci vlak
a zacnou okamZité brzdit se zrychlenim o velikosti 1,0 m-s~2.

Dojde ke srazce?

Téleso pada z mostu, ktery je ve vysce 45 m nad hladinou
feky. Spadne pifimo do lodky, kterd pluje pod mostem konstantni
rychlosti. V okamziku uvolnéni télesa na mosté byla lodka vzda-
lena pravé 12 m od mista dopadu. Jaka je jeji rychlost?



Zonglér vyhazuje mi¢ do jisté vyiky. Kolikrdt vy$e musi
mi¢ vyhodit, aby jeho let trval dvojnasobnou dobu?

Dveé télesa jsou volné vypuSténa ze stejné vysky v Casovém
odstupu 1s a leti volnym padem. Za jak dlouho od okamziku,
kdy zacalo padat prvni z nich, je jejich vzdalenost 10 m?



Vektor v roviné xy ma slozky a, = —25,0 jednotek a
ay = +40,0 jednotek. (a) Jakou ma velikost? (b) Jaky thel svird
s kladnym smérem osy x?

(a) Pomoci jednotkovych vektoru zapiste soucet vektoru

a=40+30jab = —13i+ 7,0j. (b) UrCete jeho velikost
a SMET.

. Urcete vektory @aa b, je-ia—b = 2c,a+ b = 4c
ac=3i+4j.

Vektor a lezi v roviné xy, mad velikost 17,0m a od osy x
je odklonén proti sméru oticeni hodinovych rucicek o 56,0°
(obr. 3.34). (a) Urcete jeho slozky a, a ay. Druha (Carkovana)
soustava soufadnic je vzhledem k prvni (ﬁeEérkované} otoCena
o thel 18,0°. Urcete slozky a) a a, vektoru @ v carkované
soustavé souradnic. _

- Ukaite, 7e pro libovolny vektor @ platia - @ = a” a @ x
xa=0.

- Vektory @ a b maji velikosti a = 10 jednotek, b = 6.0
jednotek a sviraji dhel 60°. UrCete (a) jejich skalarni soucin
a (b) velikost jejich vektorového soucinu a x b.



Jsou dany vektory @ = 3,0i 4+ 3,0j — 2,0k, b = —1,0i —
— 4.0/ +20kac=2,0i+ 2,05+ 1,0k. Urcete (a) a-(b x €),
(bya-(b+c¢)a(c)ax(b+e).

. (a) Ukaite, Ze vyraz a-(b x a) je nulovy pro libovolné
vektory a a b. (b) Oznacte ¢ thel mezi vektory @ a b a urcete
ax(b x a).

. Ukazte, ze vyraz |a-(b x ¢)| urCuje objem rovnobéznos-
ténu tvofencho vektory a, b a ¢ podle obr. 3.37.

b

a

———. Vektory na obr. 3.38 maji velikosti a = 3,00, b = 4,00
ac = 10,0. (a) Vypoctéte jejich x-ové a y-ové slozky. (b) Urcete
¢isla p a g tak, aby platilo ¢ = pa + gb.
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